



联合国儿童基金会

联合国儿童基金会驻中国办事处

地址：北京市三里屯路12号

电话：(86-10)85312666, 85312640 或 85312644

邮编：100600

传真：010 6532 7384

网址：www.unicef.cn

电邮：contact.china@unicef.org



儿童友好家园：改变困境儿童的命运
2012年8月

会友简报



儿童友好家园：改变困境儿童的命运

儿童友好家园原本为灾区儿童提供服务。今天，儿童友好家园已经成为了常态下社区儿童服务的平台。中国第一批40所儿童友好家园，在2008年汶川地震以后诞生，由国务院妇女儿童工作委员会和联合国儿童基金会在四川共同建立并运作，以社区为基础为受灾儿童及家庭提供游戏、娱乐、教育、卫生与社会心理支持等一体化服务。

三年半过去了，我们累计服务了30万名儿童和家长，受益儿童包括汉、彝、藏、羌等各族儿童。四川因为有了儿童友好家园而变得更有温情，重建的家园变得更好。

在我们的努力下，从2011年起，儿童友好家园的运作理念和模式被纳入了《2011—2020年中国儿童发展纲要》，服务的对象为留守儿童和流动儿童。



安香的第二个家园

中国有8300万受人口流动影响的儿童，大概有三分之一随着父母进城，竭力融入快节奏的城市生活；而另外三分之二的孩子则留在乡下，长年见不着爸妈，随着年迈的爷爷奶奶过着孤独的日子。

陈安香就是其中一名留守的孩子。

陈安香低着头说， 过节的时候，觉得心里不 舒服。

以前，安香没有什么谈得来的朋友。安香的妈妈在她出生后不久就离开了她，爸爸有脚疾，常年在城里打零工。安香常年和年迈的爷爷奶奶住在一起，这个只有14岁的女孩觉得“不快乐，自卑，怕和别人交流，怕别人嘲笑”。

“由爷爷奶奶照顾的孩子，只供吃穿，交流很少。我希望儿童友好家园可以填补这个空缺。给他们关注，倾听他们的心声，为他们解除在学校、家庭里的困惑。比如说：青春期的变化，老师打人，父母老不在家等。”儿童友好家园的工作人员晓梅说。



儿童友好家园在四川雅安横溪村成立的三年，也是安香逐渐由沉默变得开朗的三年。为了鼓励孩子们参与管理家园事务，儿童友好家园成立了儿童委员会，由孩子们选出自己的代表。安香就是儿童友好委员会里的一名委员，承担起组织开放日活动、对其他孩子进行家访等责任。

家园里的工作人员都小心翼翼地避免提到“留守儿童”这个词，担心贴了标签以后会不利于孩子们的成长。

在家园的工作人员晓梅的眼里，这些孩子的生活技能比城里的孩子要强很多。他们也有自己的快乐，对朋友很慷慨，互相帮助。不过，他们心灵上的欠缺也是很明显的，对于前程，他们都很茫然。



但是安香却已经打定了主意，“长大以后，我想学习心理学，帮助象我以前一样（孤僻）的孩子。”

横溪村的老支书杨爷爷告诉我们，自从家园成立以来，村里的孩子不再打群架，小偷小摸也少了。孩子们的学习好了。家长和孩子都受到教育，打孩子的事情也少了。

就象志愿者余彦勇为横溪村家园写的园歌一样，儿童友好家园已经成为孩子的另一个家。

预防艾滋病毒母婴传播： 让更多感染母亲生下健康宝宝

我们是最早支持中国卫生部开展预防艾滋病母婴传播的国际组织。从项目规划、调研到实施，在您的慷慨支持下，我们取得了值得欣慰的成果：2006–2010年，在艾滋病毒高发地区河南上蔡、云南陇川、腾冲、广西贺州和新疆霍城等市县，艾滋病母婴传播率下降到5.7%。

在现阶段，我们致力于把成果扩大到其他艾滋病的高发地区，如云南瑞丽、四川美姑和新疆伊宁三县。从2011年到2012年7月底，约28,800名孕产妇得到了艾滋病相关咨询和检测。

同时，我们也扩大了检测病种的范围，除了以艾滋病病毒为主以外，还包括了同样通过母婴传递的梅毒和乙肝病毒。

在这些少数民族聚居的偏远地方，我们除了在乡镇卫生院、妇幼保健院和疾控中心进行宣传，还组建了感染者小组进行同伴教育。我们发现，同伴之间，用自己的亲身事例来现身说法，不仅可以起到很好的宣传教育作用，还可以有效地消除对艾滋病的恐惧。成员们互相关心，陪伴感染母亲接受检测，进行家访和护理。互助小组每月一次的聚会是很多感染妈妈和孩子盼望的日子，象过节一样。

“艾滋病不是没有救，
只要去医院治疗，还是可以生出健康的孩子。”
一名受艾滋病影响的母亲说。



“我最高兴的就是感染者也对自己有了信心，从此可以抬起头来，面对生活。”

联合国儿童基金会的项目官员许文清说。

我们的预防母婴传播项目：

- ★ 服务对象是孕产妇以及新生儿，从妈妈怀孕到宝宝1岁半，我们的监测周期达28个月
- ★ 我们支持建立了一套从地方直达北京的艾滋病防疫信息系统，让感染者及时得到免费的药物治疗。
- ★ 我们支持制定国家级预防三病母婴传播的实施方案，推广标准化的检测和治疗方案。
- ★ 我们培训基层的医务人员，提高县级以及村镇一级的治疗能力。
- ★ 从去年开始，三个项目县的200多名医务人员，动员怀孕妇女及其丈夫接受艾滋病检测，督促感染孕妇定时取药和服用；并在产后18个月内对母亲及宝宝进行至少八次随访，进行检测和提供免费奶粉。

您的帮助，将使这些孩子得到重生的机会。



“如果不是有你们的帮助，我儿子恐怕也活不下来...”

— 彝族母亲美朵

在偏远的农村里，受地理位置，交通，风俗习惯等因素的影响，很多准妈妈无法享受到妇幼保健服务。尤其是在少数民族人口集中的西部地区，孕产妇死亡率和5岁以下儿童死亡率高于全国平均水平，而获得产前检查和住院分娩服务的准妈妈的比例明显低于全国其他地区。

为了加强妇幼保健服务质量，从2011年起，联合国儿童基金会在七个西部省份的35个贫困县实施了母子健康项目。

来自四川大凉山地区的美朵是一位典型的受益者。

我们在四川省凉山地区美姑县举行的培训活动吸引了大量村医参加。



美朵坐在病床上，怀里抱着刚出生不久的儿子说：“如果不是有你们的帮助，我儿子恐怕也活不下来”



在一个集市上，来自美姑县妇幼保健院的医生正为村民进行免费咨询和诊断。

我们的母子健康项目帮助象美朵一样的少数民族孕产妇，以及当地5岁以下儿童。除了象美朵提到的社区宣传活动以外，我们还大力培训中国最基层的医务工作者——村医们，提高他们的医疗水平。

我们还培训县一级妇幼保健卫生院的医务人员，特别是在母婴健康、婴幼儿营养以及早期儿童发展方面。

我们的项目位于七个西部省份，由于您的慷慨支持，每年都有约186万名育龄妇女和80万名5岁以下儿童受益。

我们的母子健康项目

在美朵所处的美姑县，彝族人口占98%，按传统，彝族妇女会在家里生产。两年前，在家里接生的美朵，头胎的孩子难产死了。2011年，当美朵再次怀孕的时候，她决定听村医的话，在赶集时去听听县里来的专家的意见。从集市上回来后，她和丈夫商量了一下，决定到医院检查，入院分娩。最终美朵如愿以偿地抱着儿子回家。



在凉山地区美姑县与当地准妈妈及妈妈们讨论关于母乳喂养的知识



打击拐卖儿童，
UNICEF 亲善大使成龙在行动



联合国儿童基金会亲善大使、功夫巨星成龙七月初在缅甸访问，探访当地得到解救的被拐卖儿童，了解他们的康复情况。同时，他还会和孩子们以及当地执法机关一起讨论，如何有效地打击这种拐卖儿童的犯罪行为。在全球范围内，每年约有120万名儿童被拐卖。被拐卖的孩子通常会遭受肢体暴力、性虐待以及精神创伤，这些影响将持续终生。

打击中国境内的拐卖儿童行为

拐卖儿童的行为和人口迁移的关系非常密切，当孩子随着父母不得不为了生计而背井离乡，离开熟悉的环境时，被拐卖的风险也会大大增加。在中国，受人口流动影响的8300万孩子，当他们身边缺少父母或监护人照料时，人贩子便会乘虚而入。



我们一直与公安部和全国妇联合作，打击拐卖儿童的行为，提高公众的反拐意识。累计十多年的合作经验，让我们可以深入儿童拐卖的高发地区，通过在社区和铁路的宣传活动，帮助提高父母和看护人的意识，让人贩子没有空子可钻。我们在云南、广西、山东、安徽和黑龙江的13个县开展项目，从2008年至今，共培训了约2万名反拐执法人员。

我们还重点支持打击跨境拐卖妇女儿童活动，在我们的支持下，中国先后与缅甸（2009）和越南（2010）签署了预防与打击跨境人口拐卖的双边协议，我们正在磋商与老挝的双边合作协议政议。

有了您的支持，

在铁路上，在贫困地区，在跨国边境地区，我们就能为孩子们撑起一把坚实的保护伞！

每年孩子过生日时候我都会以她的名义为联合国儿童基金会捐款，希望用这样的行动影响她，使她成为懂感恩、有爱心、对社会有用的人。希望这笔钱真正用在有困难的人的身上，这样不会辜负我们的一片心。

我们一家人会常关注基金会的动态，贡献我们普通人的一份爱心。对联合国儿童基金会的工作致以崇高的敬意！

——张一诺妈妈

分享心情，分享爱心

在《会友简报》中，您除了可以了解您所支持的UNICEF项目的进展情况，还可以和UNICEF大家庭的其他会友相互交流，只需将您的捐款心情及照片发送给我们，并告诉我们您对UNICEF大家庭的期望，我们会选择发表在下期的《会友简报》上。

发送地址：contact.china@unicef.org
邮件标题：“分享心情，分享爱心”

亲爱的会员：

暑假已经开始了，让孩子度过一个安全而快乐的暑假成为父母的头等大事。为了预防伤害，我们特意邀请联合国儿童基金会中国大使、国际著名影星张曼玉前往江西省，探访了我们的预防儿童伤害项目地区。张曼玉还和新浪微博的网友们进行了一次气氛热烈的微访谈，在短短的一周内，我们的微访谈就获得了110万的浏览量。同时我们在互联网上展开了预防儿童伤害的筹款项目，反响热烈。

和孩子相关的事情都是大事，为了给0-6岁孩子的家长提供有权威性、不掺任何商业利益的参考，我们和教育部合作，汇集UNICEF的专业育儿资料，用文字和视频展示。家长们可以访问 <http://yuer.cbern.gov.cn/>，了解更多科学育儿知识。

我们在今年夏天迎来了来自国内外的热心帮助。首先是  巴塞罗那足球俱乐部和我们加强了合作，新的合作计划将惠及中国孩子，将为学校提供运动用品，改善学校的体育和游戏设施。

我们还任命了UNICEF在中国的第三位大使：著名影视明星陈坤。我们相信他会象前两位大使杨澜和张曼玉一样，致力于提高公众对儿童问题的认知度。

除了名人大使，更重要的是您对中国弱势儿童的持续支持。有赖于您的支持，我们才能不断扩大项目，给更多儿童带来关爱。谢谢您！

联合国儿童基金会驻中国办事处
2012年夏



一次性捐助

① 通过银行

在中国任何一个营业网点均可办理。

捐款账户名称：联合国儿童基金会驻华办事处

捐款账户号码：7782 5002 1519

开户行名称：中国银行总行营业部

开户行地址：北京复兴门内大街1号100818

② 通过邮局

使用随附的中国邮政汇款单汇至：

联合国儿童基金会筹款处

北京市三里屯路12号

邮编：100600

③ 网上捐助

只要持有境内银行卡及网上银行账户，
您就可以进行网上捐款。

请登陆

www.unicef.cn/oneoff/2012aug

每月捐助

感谢您支持联合国儿童基金会，为中国贫困儿童提供持续性帮助。

欢迎填写随信所附的每月捐款计划反馈表并寄回给我们。

